



## ПОДПИСКА-2019

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!**

Подписка на газеты и журналы на II полугодие в самом разгаре. Напоминаем, что ее можно оформить в любом почтовом отделении связи или у своего почтальона.

Заблаговременно побеспокойтесь о том, чтобы с 1 июля доставка любимой газеты продолжилась. Уверены, большинство наших подписчиков останутся верны «СО» — газете о вас и для вас. На ее страницах вы найдете не только интересную, из первых рук, информацию, но и материалы о проблемах, которые волнуют общество.

Стоимость основной подписки на «СО» на II полугодие — 1148 руб. 52 коп., а для льготных категорий граждан — 870 руб. 78 коп. Цена выше, чем в первом полугодии, это связано с тем, что количество номеров будет больше — 129, в предыдущем было 111 выпусков. Отметим, что редакционная цена подписки в общей стоимости — 330 и 216 руб. соответственно.

## В следующем номере:



**Эффективны ли меры по уничтожению амброзии?**



**«Солнце русской поэзии»**

## ФОРУМ

### Для дружбы нет границ

**Вячеслав БИТАРОВ принял участие в церемонии открытия III международного фестиваля «Студенческая весна стран БРИКС и ШОС».**

Более 2,5 тысячи человек из 23 стран мира стали участниками III международного фестиваля «Студенческая весна стран БРИКС и ШОС», который проходит в эти дни в г. Ставрополе.

Среди почетных гостей торжественной церемонии открытия — Полномочный представитель Президента РФ в СКФО Александр Матовников, министр РФ по делам Северного Кавказа Сергей Чеботарев, руководитель Федерального агентства по делам молодежи Александр Бугаев, депутат Госдумы РФ Ольга Казакова, руководитель Управления по делам Содружества независимых государств Россодружничества Сергей Маленко, председатель Российского союза молодежи Павел Красноруцкий, Глава Республики Северная Осетия — Алания Вячеслав Битаров, Глава Карачаево-Черкесской Республики Рашид Темирзев, исполняющий обязанности главы Кабардино-Балкарской Республики Казбек Кокоев.

От имени Президента России Владимира Путина участников приветствовал Александр Матовников.

— Этот масштабный форум в полной мере отражает стремление молодежи из разных стран к установлению профессиональных и личных контактов, готовность к деловому сотрудничеству. В программе фестиваля заявлен целый ряд содержательных, интересных мероприятий, которые, уверен, будут для вас полезны, придутся вам по душе. Важное место среди них занимают встречи с авторитетными

«Этот масштабный форум в полной мере отражает стремление молодежи из разных стран к установлению профессиональных и личных контактов, готовность к деловому сотрудничеству.»

политиками, общественными деятелями, журналистами, участие в образовательных и творческих проектах. Но главное — у вас появится замечательная возможность вволю пообщаться со своими сверстниками, представителями самых разных национальностей, традиций и культур, а также ощутить искреннее радушие и гостеприимство жителей Ставрополя. Убежден, что ваш фестиваль внесет свою лепту в развитие международного гуманитарного взаимодействия, укрепление дружбы и согласия между людьми, послужит дальнейшему наращиванию конструктивного партнерства в форматах БРИКС и ШОС.

Международный фестиваль «Студенческая весна» приурочен к открытию года председательства России в Шанхайской организации сотрудничества в 2019–2020 годах и обещает стать крупнейшим международным молодежным мероприятием на территории России в 2019 году.

Стоит отметить, что Северная Осетия — единственная из республик Северного Кавказа, которая представит свои номера в конкурсной программе фестиваля. Сборная танцевальных коллективов СОГМА и СОГУ из 26 танцоров под руководством заслуженной артистки РСФСР Зарины Хубаевой выступит в танцевальном направлении с национальными танцами «Куртатинский свадебный танец» и «Симд».

По материалам пресс-службы Главы и Правительства РСФСР.

## РЕАЛИЗАЦИЯ ГОСПРОГРАММ

### ШКОЛА НА ВЫРОСТ

Вчера в Северную Осетию с рабочим визитом прибыли заместитель руководителя аппарата Правительства РФ Анатолий КИРИЕНКО, директор Департамента государственного управления, регионального развития и местного самоуправления Правительства РФ Лиана ПЕПЕЛЯЕВА, а также директор Департамента проектной деятельности Правительства РФ Дмитрий НЕКРАСОВ.

В рамках поездки делегация вместе с Главой РСФСР Вячеславом Битаровым посетила строящуюся во Владикавказе уникальную школу, которую планируется сдать в эксплуатацию уже к концу этого года.

Уникальная для Северной Осетии школа в 19 микрорайоне г. Владикавказ строится в рамках реализации государственной программы развития Северо-Кавказского федерального округа и государственной программы РФ «Развитие образования». Рассчитана она на 1100 ученических мест. И это будет первая школа подобного типа в нашей республике. На Северном Кавказе таких школ на сегодня насчитывается всего три — два спортивных зала, в каждом кабинете доступ к Интернету, самое современное оборудование.

— Это будет одна из самых больших школ, которая строилась в республике за последнее время по программе Министрства просвещения РФ, — говорит министр строительства и архитектуры РСФСР Таймураз Касаев. — Это современный проект со всей необходимой для обучающего процесса инженерной инфраструктурой. Мы работаем совместно с Минобразования РСФСР, и в этом году приступаем к строительству еще одной школы в 18-м микрорайоне на 500 мест, кроме того, уже готова



школа на 500 мест в 12-м микрорайоне столицы республики, а также во всех районах предусматриваются проекты по реализации строительства зданий общеобразовательных учреждений. При этом Минстрой непосредственно отслеживает каждого подрядчика, наблюдая за тем, чтобы

работы выполнялись качественно, согласно проектно-сметной документации и в срок.

К строительству этой школы, стоимость которой, включая затраты на оснащение, составила порядка 750 млн рублей, приступили в декабре прошлого года — к настоящему момен-

ту уже отстроены два этажа, рабочие приступили к кладке завершающего — третьего. Всего школа состоит из четырех блоков, один из которых — двухэтажный, и работы здесь уже закончены, осталось лишь уложить кровлю. Внутри вовсю идет монтаж инженерных сетей, прокладка вентиляции и электромонтажные работы. До конца года планируется сдать уже готовый объект, который, по словам вице-преьера Ирины Азимовой, курирующей образовательную сферу, предназначен для 860 учащихся школы «Диалог». Пока что дети обучаются на базе СОГПИ, однако уже совсем скоро их переведут в самые современные условия.

Завершающим мероприятием первого дня рабочей поездки делегации Правительства России стало совещание по выполнению национальных проектов в нашей республике. С членами Правительства Северной Осетии его провели Анатолий Кириенко и Вячеслав Битаров.

(Окончание на 2-й стр.)

## ДАТА

### ЧЕЛОВЕК НА ВСЕ ВРЕМЕНА

Сегодня Северная Осетия вместе со всей страной празднует Пушкинский день России. И, одновременно — День русского языка, который является государственным языком для 145 миллионов россиян, родным для 170 миллионов жителей планеты, включая ближние и дальние зарубежье, и одним из 6 рабочих языков ООН.

Для нашей республики и ее столицы, города Владикавказ, это — не просто памятная дата. В нынешнем, 2019 году Россия и Осетия отмечают не только 220-летие со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина, но и 190-летие его второго путешествия на Кавказ, которое поэт совершил весной-осенью 1829 года. А это событие, как пишут пушкиноведы, в биографии «солнца русской поэзии» — в том числе, в творческой — занимает совсем особое место. Равное по значению периоду Михайловской ссылки и «Болдинской осени».

Длилось второе кавказское путешествие 30-летнего Пушкина почти пять месяцев, а в середине мая и в августе 1829 года Александр Сергеевич побывал в Северной Осетии. Теснина Арджинара и Татартупский минарет, крепость Владикавказ, Балта, Чми, военный пост Ларс, где поэт любовался замком Дударовых и саеклами «мирных осетинцев», показавшимся ему похожими «как будто на гнезда ласточек», и впервые продегустировал из бурдюка в компании с неким путешественником-французом кахетинское вино, Дарьяльское ущелье, Коби, Военно-Грузин-



— и поэтическим воплощением самой души осетинского народа... Газета «Кавбек» так сообщила читателям об этом событии: «26 мая вышла в свет в высшей степени интересная книга — сборник стихотворений на осетинском языке известного на Кавказе поэта-осетина Коста. Коста несомненно даровитый поэт, и это отразилось на его осетинских стихотворениях более, чем на русских, изданных два года тому назад редакцией газеты «Северный Кавказ». Книга издана изящно и стоит недорого, всего 90 коп.» Издателем и редактором первого издания сборника «Ирон фэндыр» выступил Гаппо Баев.

В эти дни, с 5 по 7 июня, под эгидой Комитета Северо-Осетинского республиканского отделения

КПРФ, во Владикавказе пройдут торжественные мероприятия, посвященные празднованию 220-летия со дня рождения А. С. Пушкина и Дню русского языка — «Пушкинские дни на Северном Кавказе». Участие в них принимают также гости из-за пределов республики — депутаты Государственной думы Федерального собрания РФ и представители руководства и актива региональных отделений КПРФ из разных субъектов СКФО и ЮФО.

Вчера гости республики побывали на литературно-музыкальном вечере, посвященном 220-летию А. С. Пушкина, который провел в Национальной научной библиотеке РСФСР литературный клуб «Онегин». А сегодня, в 10.00, они вместе со своими однопартийцами из Северной Осетии примут участие в торжественной церемонии возложения цветов к памятнику поэту в Пушкинском сквере Владикавказе. Станут ее участниками, кроме того, представители парламента и правительства республики, Министерства РСФСР по вопросам национальных отношений, миккульты и Минобразования, руководства г. Владикавказ, Союза писателей Северной Осетии, НКО «Русь» и других национально-культурных обществ и центров, объединенных «под крылом» Республиканского дома дружбы народов, а также школьники и студенты.

Елена ТОЛОКОННИКОВА.

## ВОПРОС ДНЯ

### Насколько вам близок Пушкин?

**Алиса РЯБОВА, госслужащая:**

— Как бы кто ни относился к творчеству Пушкина, это личность не просто историческая, это легенда русской поэзии. Лично для меня знакомство с поэтом случилось еще в детстве, когда бабушка читала сказки «О мертвой царевне и семи богатырях», «О рыбаке и рыбке», «О золотом петушке» и многие другие. В школе были произведения посерьезнее, да и круг классиков литературы, с которыми приходилось знакомиться — шире, что позволяло формировать собственный вкус, отдавая предпочтение творчеству того или иного поэта. Одно могу с уверенностью сказать — без Пушкина русская литература не могла бы существовать.

**И. ПЛИВЕР, дизайнер:**

— Поэзия в моей жизни занимает, увы, не самое первое место. Однако даже людям, совсем далеким от творчества, а я, хотя бы в силу профессии, к таким явно не отношусь, и то понятно, что имя Пушкина неразрывно и навсегда связано с миром всего самого прекрасного и поэтического.

**Т. ЗАРЕЦКАЯ, педагог г. Москва:**

— Осмелюсь утверждать, что Пушкин уже давно не столько имя собственное, сколько некий символ поэзии как таковой. Ведь истинная поэзия — это лучшая форма выражения чувств, глубоких мыслей и умозаключений. Иными словами, одно по настоящему талантливое четверостишие можно часами пытаться перевести на язык прозы, и все равно не суметь достичь той глубины, что была заложена в нем. Именно о такой поэзии мы говорим — «Пушкин».

**В. АБАЕВА, историк:**

— В детстве пыталась писать стихи. Но затем охладела к ним. Потому что, сравнивая свои и стихи А. Пушкина, пришла к выводу, что писать так же как известный поэт не смогу. Его слог кажется простым, фразы складываются как бы сами собой, без напряжения. О самых сложных вещах и чувствах пишет очень понятно и находит отклик у читателя. Это говорит о большом таланте поэта.

В наше время в моде уже современные произведения, отражающие нынешнюю жизнь, телевидение, Интернет, но когда сын учит произведения Пушкина по школьной программе, то перед глазами возникают удивительные картины той же природы, талантливо представленные поэтом. И эти картины очень близки мне.

**А. ШИЯН, учащийся 10 класса:**

— Я не очень люблю стихи. Может быть, со временем буду иначе к ним относиться, но пока предпочитаю фильмы, компьютерные игры. Хотя знаю, что Пушкин — знаменитый поэт. Его стихи учат в школе. Знаю и то, что Пушкин — основоположник русского литературного языка, который используется при написании книг, статей в газетах и журналах, в Интернете. За то и пользуется великий писатель уважением. И я его уважаю. Но сказать, что он близок мне, не могу. Поскольку не особо дружу с поэзией и литературой вообще.



Далее в номере

По следам стихии 2 стр.

Студенты Горского ГАУ «на волнах Агидели» 5 стр.

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 6 июня по республике ожидается облачная с прояснениями погода, местами грозовые дожди, в отдельных пунктах сильные, с градом. При грозе усиление ветра, в степных районах республики высокая пожароопасность лесов. Температура воздуха по республике 25–30, во Владикавказе — 25–27 градусов тепла.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ		КУРСЫ ВАЛЮТ	
ВОСХОД	4:20	ДОЛГОТА ДНЯ	15:14
ЗАХОД	18:34	ЛUNA во Льве	растет
ЛУННЫЙ ДЕНЬ	7:12	● (1 фаза)	
		\$	65.12 ↓ -0.04
		€	73.37 ↓ -0.05





# О том, что волнует

... ВЫРАЖАЕТ МНЕНИЕ



**Сегодняшний выпуск полосы читательских писем выходит в преддверии профессионального праздника — Дня социального работника, который в России 8 июня будет отмечаться уже в 19-й раз. Представители этой профессии, как и других, вошедших в недавний рейтинг самых востребованных в России, среди которых, к примеру, и педагоги, являются частыми героями нашей рубрики «Читатель благодарит». А как по-другому? Ведь именно они окружают теплотой и заботой детей, пожилых и немощных. Ежедневная работа социального работника всегда ориентирована на помощь людям. О безмерной благодарности тех, кого заботливые и добрые руки возвратили к жизни, о том, что беспокоит наших читателей — обо всем этом в очередном выпуске полосы писем.**

**Ведущая Залина БЕДОВА.**

ЧИТАТЕЛЬ СОВЕТУЕТ...

## Инициаторы благих дел

**В праздничные майские дни многие жители нашей республики вместе с детьми посещали мероприятия и места Боевой Славы, в том числе и комплекс «Барбашово поле», где создана Аллея Героев СССР — уроженцев Северной Осетии.**



Этот мемориальный комплекс — вечное напоминание всем ныне живущим, нашим детям и внукам о той непомерной цене, которую заплатил советский народ за свободу, независимость, за настоящее и будущее. Свою лепту в общую Победу внесла и Северная Осетия: 79 Героев! Описание их подвигов наглядно представлено здесь, на аллее, чтобы благодарные потомки знали, помнили и гордились прославленными земляками.

Во время торжественных мероприятий было сказано много теплых слов благодарности и поздравлений, но мне непонятно, почему не от-

метили людей, по чьей инициативе был создан не только этот, но и другие памятники нашей истории? Я имею в виду **Михаила Скокова**, министра ВД по РСО-А, и **Вячеслава Битарова**, Главу РСО-А. Благодарные потомки должны знать об этих настоящих людях, об их великих делах, поэтому считаю необходимым и справедливым на мемориале сделать памятную табличку о том, что инициаторами строительства комплекса являются они.

**С уважением Сергей Андреевич КАЙТМАЗОВ.**

...ВСПОМИНАЕТ

## День Победы в Сурх-Дигоре

**В майские дни мы все вспоминаем события минувших дней, в том числе и я, так как принадлежу к поколению «детей войны». День Победы отмечали в родном селе вместе с родственниками и друзьями. Только не моя свекровь — Мерет ДЗАБАЕВА, которая сквозь слезы говорила: «Эх, муж мой, ты сам виноват, что погиб на фронте!»**

Мой свекор Константин Дзабаев работал председателем сельсовета и у него была броня. Он мог не идти на фронт. Руководство Ирафского района посчитало нужным, чтобы он оставался на своей должности в тылу, где нужны были высококвалифицированные кадры. Но, как вспоминает Мерет, он часто говорил дома: «С какой совестью я буду сидеть у себя в кабинете, когда настоящие мужчины — на передовой? Я тоже должен воевать и уверен, что эта проклятая война скоро закончится нашей победой». И Константин ушел добровольцем: он был участником Сталинградской битвы, где и погиб. Большая семья осталась без кормильца: супруга и шестеро детей.

которые мы выкопали на наших огородах. Мы ушли в лес, на берег реки Ираф, где прятались под большими камнями. Помню, как жили зимой в шалашах. Было холодно, голодно, даже воды порой не бывало. За наше село шли ожесточенные бои. После освобождения его от фашистов многие дома были разрушены.

Послевоенный 1946 год тоже был непростой: не хватало еды, одежды, обуви, не было учебников, тетрадей и всего необходимого. В то время в сельской школе учились около 900 детей. Все старались учиться, несмотря на трудности. Нам приходилось помогать нашим матерям, вместе с ними выходили на колхозные поля, пополю кукурузу, картофель, а осенью помогали собирать урожай. В зимнюю стужу ходили в лес за дровами, которые везли потом кто на санях, кто на плечах...

Думаю, наши матери и мы, «дети войны», внесли немалый вклад в создание светлого будущего страны.

**Фуза Хамбиевна ДЗАБАЕВА, заслуженный учитель РСО-А.**

...ПОЗДРАВЛЯЕТ

## С профессиональным праздником!

«Дорогая редакция! В преддверии Дня социального работника хочу поздравить с этим праздником замечательных женщин: **Риту Мамитову**, начальницу центра соцобслуживания Промышленного района, **Ирину Савченко**, заведомо, специалиста **Наталью Жемчужникову** и **Ирину Кочисову**. Огромное им спасибо за чуткое, внимательное, отзывчивое отношение к моему 95-летьему отцу **Николаю Григорьевичу Нестеренко**, участнику Великой Отечественной войны. Их забота и внимание продлевают ему жизнь, позволяют радоваться каждому дню. Желаю центру процветания, а его работникам — здоровья, благополучия, счастья в личной жизни. Спасибо вам огромное и низкий поклон!

**Ольга АРТЕМЕНКО, дочь Н.Г. НЕСТЕРЕНКО, г. Губкин Белгородской обл.»**



...БЛАГОДАРИТ

## Теперь мне хочется жить

**«Моя жизнь недавно изменилась коренным образом. Раньше я, можно сказать, существовала, теперь же живу и хочется жить дальше.»**

Я — инвалид с детства — слишком маленькая по физическим характеристикам, карлик. Живу одна. Без помощи я не могу ни на улицу выйти, ни заняться бытовыми делами, поэтому ко мне приходит соцработник. Несколько лет назад покойный **Тамерлан Агузаров** выделил средства и мне заменил ванну на маленькую, более удобную для моего роста.

Весной я обратилась за помощью к главе республики **Вячеславу Битарову**. Сначала меня пригласил его помощник, и я написала письмо с просьбой о личном приеме. В апреле этого года мы встретились, меня привезли в указанное время. Никто и никогда со мной так тепло не обращался. Вячеслав Битаров распорядился, чтобы меня лично взяли под опеку министр соцразвития и другие профильные

чиновники и не оставляли одну со своими проблемами. Также мне выделили 150 тыс. руб. Вот так совершенно неожиданно моя жизнь изменилась к лучшему. Теперь я смогу купить маленькую печь, поменять в комнате электропроводку, обои, межкомнатную дверь. Словом, сделать небольшой ремонт в квартире и создать для себя комфортные условия, чтобы больше никого не просить по мелочам мне помочь.

**Татьяна Соломоновна МЗЮКОВА, инвалид 1-й группы».**

...ПРЕДЛАГАЕТ

## Кому топливо из отходов?!

Недавно Госдума РФ приняла закон, подготовленный нашим парламентом, о производстве биоэтанола. Теперь наши спирзаводы могут производить его, а не пищевой спирт, и это хорошо для нашей экономики. Однако до сих пор проблемы в работе наших спирзаводов возникали из-за того что они не могли получить разрешение на производство, так как не имели технологий утилизации послеспиритовой барды. Не решен этот вопрос и сегодня: так кто же разрешит им производить биоэтанола?

У меня есть проект технологического процесса, но мое предложение пока никого не заинтересовало.

Другой вопрос заключается в том, что к бензину можно добавить лишь 5–10% биоэтанола, а к дизельному топливу его вообще не рекомендуют добавлять. При добавке к бензину 30 и более процентов биоэтанола мощность двигателя падает, а расход топлива увеличивается на 20%. Тогда в чем же выгода? Нерешенной остается и технология разбавления бензина биоэтанола на заправках.

Помимо этого я также разработал технологии получения нефти при сжигании твердых бытовых отходов без доступа кислорода и биогаза — на мусорных полигонах. На днях прошла информация, что по такой технологии в этом году начнут получать биогаз на одном из московских полигонов, но у нас пока это никого не заинтересовало.

**Изатбек ДЗГОЕВ, инженер-изобретатель.**

## Объездная и терминал для Владикавказа

Владикавказу необходима объездная дорога для транзитного многотоннажного автотранспорта. Я слышал о проекте дороги с обходом Владикавказа полудорогой с западной стороны и выходом к существующей трассе. Считаю, что этот вариант неприемлем, так как все выхлопные газы будут задуваться в город. Другая причина ошибочности этого варианта в том, что недалеко от Владикавказа и Гизель сольются, и дорога опять окажется в центре жилой зоны.

Помимо транзитного автотранспорта в городе работает большегрузный автотранспорт управления «Кавдоломит», поэтому предлагаю построить объездную дорогу от Черменского перекрестка на Кавдоломитский мост. Кроме того, необходимо отвести «Кавдоломиту» землю на территории завода «Электротриик» для создания предприятия глубокой переработки доломитового материала с подводом железнодорожной линии.

Рядом с доломитовой базой, по моему мнению, надо разместить перевалочную базу Республики Армения с выходом на объездную автодорогу. Когда Крестовый перевал закрывается на неопределенное время, фуры стоят на границе, а водители в нечеловеческих условиях ждут проезда. При наличии железнодорожного терминала и базы грузы в Армению будут быстрее и дешевле доезжать до подножия Кавказа по железной дороге, а иностранный автотранспорт меньше будет наносить вреда нашей экологии.

Наша же республика приобретет новые рабочие места и дополнительную прибыль от логистического узла!

**Сулейман ТАВКАЗАХОВ, заслуженный работник образования.**

...ВОЗМУЩАЕТСЯ

## Без трамваев

«Уже месяц по «БАМу» не ездят трамваи №№ 1 и 4. В том районе, где мы живем, от овощной базы «Чибра» до улицы Весенней можно добраться только на них. К примеру, нам с соседкой надо ежедневно в поликлинику — это 30 рублей каждый день на маршрутке туда и обратно. А что делать с проездным, который я покупаю сразу на квартал?»

**Ольга ЖУЛАЙ, пенсионерка».**

Пресс-служба АМС г. Владикавказа:

— В районе «БАМа» трамвайное движение было прекращено временно в мае в связи с проведением аварийных работ. На данный момент ремонт на тяговой подстанции, обеспечивающей питание контактной сети, завершен, и движение трамвайных вагонов возобновлено.

## Речка или болото?

«Через наши приусадебные участки на улице Коцева, 41 в с. Гизели, а это около 30 домов, протекает небольшая речка-вожючка, которая несет нечистоты с соседней улицы, многие спускают в нее отходы жизнедеятельности животных. Только теплеет, уже подойти, а тем более находиться в саду, бывает невозможно. Впрочем, и существование самого сада тоже под угрозой: деревья от сырости гниют, особенно тяжело в сезон дождей, когда речушка разливается до 5–10 метров в ширину, подтопляет огороды. У кого-то уже давно растет камыш...»

В июне прошлого года мы обратились в администрацию села с просьбой ликвидировать ее, нам пообещали. Потом в январе обратились к главе Пригородного района и он сказал, что все устранят к февралю. В марте встречались с его заместителем, который распорядился все исправить, как наладится погода. Однако до сих пор ничего не меняется. Знаете, речка — не главное, мы уже привыкли и к запаху, и к сырости. Обидно, что чиновники так относятся к людям: одни обещания, но никто ничего не делает. Соседи с другой улицы уже смеются над нами, говоря: «Не тратьте время, идите сразу к главе республики». Смешно просто из-за этой речки его беспокоить!

**Юрий ФАРДИНОВ, Александр БИЗИКОВ».**

Пресс-служба АМС Пригородного района:

— Данная проблема была озвучена гизельцами на приеме у Руслана Есиева, главы АМС Пригородного района, который распорядился, чтобы **Асланбек Доев**, руководитель АМС с. Гизели, решил этот вопрос, так как это входит в его обязанности. В связи с нерешением данного вопроса руководителем администрации сельского поселения сделано замечание. Он пообещал в ближайшее время устранить проблему с этой канавой, которая, впрочем, существовала всегда для отвода дождевой воды.

## Во мраке

«Уже скоро год, как у нас нет дворового и уличного освещения — это дворы на ул. Астана Кесаева, 39-а, 41/3, Цоколаева, 34-38 с многочисленными корпусами. Нет освещения и между нашими улицами. Причем электрические столбы стоят... Более того, освещение было два года, а потом... тьма!»

Неоднократные звонки в «Россети», где объясняют, что застройщики самовольно подключились к электросети, не заключив с ними договоры на обслуживание, и в АМС г. Владикавказа никакого результата не дали. Учитывая, что заказчиком нашего дома была АМС (наш дом построен в рамках программы переселения из аварийного жилья), в ноябре на имя главы администрации **Б. Албегова** было направлено обращение. Ответ получили от prefecta Левобережной администрации **А. Таугиева**, но какой-то он беспросветный... Уже пять месяцев прошло, а мы все влпотьма... Дети вечером не могут гулять и играть на площадках, которые есть, а света вокруг нет. Да, просто опасно ходить по темным улицам, можно и травму получить! В этом месяце отправили письмо на имя главы республики и в прокуратуру, считаем, что этот вопрос должны решить городские власти согласно Федеральному закону №131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ».

**Светлана ГАЗЗАЕВА, г. Владикавказ».**

Данную ситуацию прокомментировали в комитете жилищно-коммунального хозяйства и энергетики АМС г. Владикавказа:

— Городская организация уличного освещения обслуживает уличные сети, спроектированные, построенные и подключенные к сетям электроснабжения в установленном порядке и переданные на баланс АМС в соответствии с

действующим законодательством. Указанные в обращении сети уличного освещения в ведение ВМУП «Владгорсвет» не переданы, они все еще находятся в собственности застройщика. Комитет готов организовать работу по обслуживанию сетей в случае их передачи в муниципальную собственность и дальнейшей передачи в ВМУП «Владгорсвет».

## Заброшенная «Китайская»

«Я проживаю во Владикавказе, в районе Китайской площади, где все, что делается для благоустройства, делается с большой помпезностью и не соответствует реальности. В частности, хочу рассказать о ремонте «Китайского» моста через реку Терек.

Единственное, что было сделано — это ремонт дорожного и тротуарного покрытия и установка бордюров, которые должны были защищать тротуар от брызг со стороны дороги. В то же время бетонные ограждения по краям моста разваливаются на глазах, во многих местах уже видна асфальтура. Пирамиды на металлических столбах исчезают, а голые столбы превращаются в импровизированные мусорные контейнеры. Если нельзя обеспечить нормальные устойчивые конструкции, то почему бы просто не заварить столбы аккуратными кусками листовой стали?

Ливневая канализация, сделанная во время ремонта, не обеспечивает нормального стока дождевой и талой воды, а в настоящее время она просто покрыта слоем земли. Во время дождя или зимней слякоти по мосту проходить невозможно: каждого проходящего окутывает вагон грязной воды, особенно в часы пик. К территории моста примыкает лестница, ведущая к водной станции — она не ремонтировалась со времен постройки: перила слезаны охотниками за металлом, ступеньки сыплются, так что они опасны не только зимой, но и летом.

От автобусной остановки на Китайской площади к мосту ведет тротуар, который постоянно в пыли и грязи с газона. За многие годы никто не подумался уменьшить высоту или обнести газон бордюром.

**А. ГУТИЕВ».**

Комментарий редакции:

Получить ответ в АМС г. Владикавказа пока не удалось, но мы не теряем на это надежды. Вопрос читателя остается на контроле «СО».



# Балетные смотрины

ЮНЫЕ ТАЛАНТЫ

В рамках двустороннего договора между Главой РСО-А Вячеславом БИТАРОВЫМ и ректором Московской государственной академии хореографии Мариной ЛЕОНОВОЙ в Северную Осетию прибыл преподаватель московской академии хореографии Сергей ОРЕХОВ для предварительного отбора юных артистов в академию хореографии.



Смотр в московской академии хореографии.

Кандидатуры еще двух учащихся хореографического отделения Лицея искусств ввиду возрастного ограничения были одобрены для просмотра на будущий год.

Смотр проходил в Республиканском лицее искусств, куда собралось 65 юных артистов разных возрастных категорий, в том числе и из самостоятельных хореографических коллективов районов республики.

Надо отметить, в последнее время в республике большое внимание уделяется выявлению, обучению и развитию одаренных и талантливых детей.

Соб. инф.

Детей, чьи способности заставляют взрослых удивляться и изумляться, среди нашего подрастающего поколения, к счастью, немало. Встречи с такими яркими юными талантами, проводящиеся Национальной научной библиотекой РСО-А, уже стали доброй традицией.

В творческом багаже Анисии — 6 дипломов I и II степеней за участие в XVIII Международной выставке-фестивале детско-молодежного творчества и педагогических инноваций (Ассамблея искусств) в Санкт-Петербурге, в Кубке г. Санкт-Петербурга по художественному творчеству «Мир сказок и фантазий», в международных конкурсах художественного творчества «Семейная открытка» и «Моя школа — мой учитель».

Осенью 2016 года в Республиканском лицее искусств региональный общественный фонд содействовал развитию культуры «Мир Кавказа» провел пер-

# «РИСУЮ С РАДОСТЬЮ!»

ТВОРЧЕСКАЯ ВСТРЕЧА



сональную выставку работ Анисии Соскиевой, на которой экспонировались рисунки тогда еще 5-летней художницы по мотивам сказки «Колобок», а также был издан альбом с одноименным названием, куда эти иллюстрации вошли.

Юная Анисия, безусловно, талантлива — и есть в кого! Ее дедушка — Владимир Борисович Соскиев — советский и российский скульптор, уроженец селения Сурх-Дигора Северной Осетии, академик РАХ, народный художник РСО-А, кавалер медали «Во славу Осетии»,

обладатель серебряной медали ВДНХ (1983) и золотой медали РАХ (2004), член Союза художников СССР с 1976 года. Среди известных работ скульптора — памятник Марине Цветаевой в городе Тарусе Калужской области, памятник академику Пилгогину в Москве, памятник Гайто Газданову в Париже, на кладбище Сент-Женевьев-де-Буа... Он — автор памятников Коста Хетагурову, установленных в Санкт-Петербурге и Владикавказе, а также памятника Александру Сергеевичу Пушкину, въезжающему в крепость Владикавказ. Папа Анисии, Борис — тоже известный москов-

ский скульптор, мама Оксана — художник-модельер, педагог центра «Заря».

Кстати, женское имя Анисия имеет греческие корни. И в переводе означает «благодарная» или «исполнительная».

Ведущая творческого вечера, заведующая отделом художественной литературы ННБ Марина Татарская рассказала собравшимся о том, что Анисия также приняла участие в резонансном проекте ННБ (автор идеи — заместитель директора Ирина Бибова) — международной акции «Читаем Коста», приуроченной к 160-летию классика осетинской литературы.

В исполнении юной виновницы торжества звучали стихи и проза русских и осетинских мастеров слова — от Агнии Барто до Пушкина, Юлии Друниной и Оскара Гибизова. А помогли ей создать в зале атмосферу праздника артисты вокальной студии «Бис», сотрудничающая с отделом художественной литературы ННБ Алиса Дурново, поэт и переводчик из селения Сурх-Дигора Амурхан Кибиринов, юный вокалист Эдуард Дзуцев и, конечно же, мама Оксана.

«Рисую, пишу с радостью!» — так называлась эта творческая встреча. А в ее финале все желающие могли получить в подарок от Анисии открытки с ее рисунками, книгу «Колобок» и поучаствовать в автограф-сессии.

Наталья КУЛИЧЕНКО. Фото автора.



# Аграрии успешны не только в поле

ФЕСТИВАЛЬ

Студенты Горского ГАУ покорили жюри фестиваля «На волнах Агидели» и влюбились зрителей в свои таланты.

Не только выращивать вкусный картофель, чинить комбайны и лечить коров умеют студенты аграрных университетов. Среди них много талантливых молодежи: достаточной для того чтобы в очередной раз провести фестиваль студенческого творчества среди аграрных вузов.

На неделю Уфа стала обителью танцоров, музыкантов, певцов из 33 вузов страны — более тысячи ребят соревновались на сцене, демонстрируя свои умения в семи направлениях: вокальном, танцевальном, музыкальном, театральном, оригинальном жанре, декоративно-прикладном твор-

честве, журналистике и медиа. «Каждый год очередной набор первокурсников — это потеря, в которой нашему вузу берет на творчески одаренных ребят. Мы всегда могли похвастаться, например, танцующей молодежью или студентами с актерским талантом», — рассказывает начальник отдела воспитательной работы Фатима Фадзаева. — И мне отрадно, что мы не просто достойно представили альма-матер, но и привезли столько призов, в том числе и гран-при в музыкальном направлении».

Три специальных приза за выступление в номинациях «Художественное слово», «Народный

вокал. Соло» и «СТЭМ» оказалась в копилке ГАУ вместе с восемью дипломами I степени, тремя — II степени и одним призом III степени. Практически все выступления из подготовленной программы оказались отмечены членами жюри. И хотя студенты искренне говорят, что фестиваль — это площадка для развития, для обмена опытом, знакомства с будущими коллегами и только потом уже — конкурс, осознание того, что ты — победитель — дорогого стоит! И за эти эмоции аграрной молодежи стоит сказать «спасибо» как организаторам мероприятия — Министерству сельского хозяйства РФ, Ассоциации «Агрообразование» и Башкирскому ГАУ, так и руководству ГАУ, которое всячески поддерживает студентов.

Мадина МАКОВЕВА.

# Футболки Дзагоева и Чалова — в награду

Как мы уже сообщали, прошедший детский футбольный турнир Алана Дзагоева стал настоящим праздником для сотен мальчишек Осетии, увидевших своего кумира вживую и посоревновавшихся между собой за красивые и интересные призы.

Решающие матчи прошли в понедельник, 3 июня. Упорной выдалась игра 1/2 финала между «Адмиралтейцем» и владикавказской командой «Спартак-Алания». Основное время игры завершилось вничью 2:2, а в серии послематчевых пенальти удачливее оказались питерцы — 4:2. В другом полуфинале «Юности-2» разгромила «Адмиралтеец» (Санкт-Петербург) с крупным счетом 5:2. Позднее состоялись два заключительных поединка соревнований. В игре за третье место, где порой эмоции юных футболистов перекрывали через край, питерцы выиграла у владикавказцев — 4:1 и завоевали «бронзу».

Финальный матч вновь свел две команды из одной группы, и теперь игроки «Юности-2» под руководством тренера Рената Хугаева и его помощника Олега Гамаюнова сумели взять реванш у ставропольчан за поражение на групповом этапе. При мощнейшей поддержке болельщиков хозяева поля в упорной борьбе смогли одолеть «Кожаный мяч» и стать победителями турнира. Финальный свисток судейского дзюба в лице Тимурзаза Тибилова и Эльбруса Бадриева зафиксировал счет 3:2 в пользу владикавказцев, а голы у чемпионов забил Сослан Хубаев, Адам Пагаев и Арсен Бурдзиев. Церемония награждения проводили министр физической культуры и спорта республики Владимир Габулов и полузащитник ЦСКА Алан Дзагоев. Всем командам вручили наборы футбольной атрибутики, рюкзаки, а призерам еще и наборы мячей. Чемпионы из «Юности-2» были еще удостоены полного комплекта футбольной формы.

Оргкомитет турнира определил лучших футболистов в своих амплуа.

Вратарь Александр Курига, «Адмиралтеец», получил вратарские перчатки голкипера ЦСКА Игоря Акифеева с автографом.

Защитник Арсений Зиберов, «Кожаный мяч» — щитки и футболку защитника ЦСКА Кирилла Набакина.



Полузащитник Арсен Бестаев, «Юность-2» — толстовку, бейсболку и футболку полузащитника армейцев Николая Влашича.

Нападающий Анатолий Гуссов, школа-интернат имени Кандиди (Беслан) — толстовку и футболку лучшего бомбардiera чемпионата России 2018/2019 гг., форварда ЦСКА Федора Чалова.

Лучший бомбардир турнира (12 голов) Сергей Мулдаров («Спартак-Алания») получил мяч с автографом Дзагоева, а лучший игрок соревнований (Юности-2) удостоился ценного приза в виде футболки Дзагоева.

Алан Дзагоев дал эксклюзивный комментарий для «СО» по поводу прошедшего турнира: «Первый раз мы провели его во Владикавказе, здесь в «Юности», таким образом отдав дань уважения школе, где я провел немало лет. Есть время подумать, где и как проводить следующий турнир — в Беслане или во Владикавказе. Ощущения в целом хорошие, я увидел игру за третье место и финал. Приятно было видеть много болельщиков, создававших футбольную атмосферу. Постепенно расширяемся, сейчас подключили питерскую команду, а в будущем решим, как нам увеличить географию участников».

Вячеслав СТЕПАНОВ.

ПРОЕКТ

# «Фиксики» и «Смешарики» о песньных пожарах

Специальные выпуски расскажут детям о природных пожарах и о том, как правильно себя вести в экстремальной ситуации.

Зрители популярных анимационных сериалов о Смешариках и Фиксиках могут увидеть новые мультфильмы. Студии «Аэроплан» и «Петербург» создали их в рамках проекта, в котором участвуют Гринпис России, МЧС, Рослесхоз, Авиалесоохрана и региональные группы добровольных лесных пожарных.

Цель проекта — предотвратить природные пожары, которые в последние годы превратились для нашей страны в настоящую бедствие.

«Для нас очень ценно, что совместными усилиями мы делаем благое дело для всей Земли», — говорит исполнительный продюсер Группы компаний «Рики» Юлия Осетинская. — Верим, что персонажи сериала «Смешарики» смогут повлиять на детей, а те, в свою очередь, на родителей, обращая их внимание на безопасное поведение в лесу. Надеемся, благодаря мультфильмам будет формироваться правильное представление о том, как не стать причиной пожара, а если бедствие случилось, то каким инструкциям следовать. Мы рады сотрудничеству с Гринпис, и, надеюсь, наш труд найдет отклик среди жителей нашей страны и за ее пределами, ведь такие знания актуальны всегда и для всех».

Ссылки на мультфильмы можно скачать на официальном сайте Минприроды РСО-А. Ссылка — в описании профиля.

Пресс-служба Минприроды РСО-А.

АБИТУРИЕНТЫ — 2019! ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «СЕВЕРНО-ОСЕТИНСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ КОЛЛЕДЖ» МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РСО-А 7 ИЮНЯ В 14:00 ПРОВОДИТ ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ.

ОБРАЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ РЕСПУБЛИКИ ЮЖНАЯ ОСЕТИЯ 9 июня 2019 года состоится выборы депутатов Парламента Республики Южная Осетия.

Северная Осетия Республика Северная Осетия-Алания. жителям Владикавказа и районов республики! Официальный представитель газеты принимает рекламу, частные объявления, поздравления, соболезнования, сообщения о 40-дневных поминках и т. д.

ЖАЛЮЗИ РУЛОННЫЕ ШТОРЫ. Низкие цены всегда!

ШКАФЫ-КУПЕ, КУХНИ, КРОВАТИ. По вопросам размещения рекламы и объявлений обращайтесь по телефону: 25-11-18, 25-93-72

ЕВРО-ОКНА. ТИШИНА И ТЕПЛО. Минимум 50 лет! Опыт, достойный доверия. Беспроцентная рассрочка до 6 месяцев.

Фабрика ШКОН. ОКНА И ДВЕРИ «REHAU», «ELEX» подоконники, отливы, москитные сетки, стеклопакет. РЕМОНТ И ОБСЛУЖИВАНИЕ.

Окна и двери «Фортуна». Цвет: белый под дерево. КРЕДИТ (БАНК «ЮУМ КРЕДИТ») ЛИЦ № 316 от 13.03.2012 г.

Северная Осетия. ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ! Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2018 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предпринятый различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений по расценкам 2017 года. Цена 1 см² составляет 40 рублей.

Северная Осетия. Учредители: Парламент, Правительство РСО-А и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия». Распространяется в РСО-А.

Главный редактор М.М. БИТАРОВА. Главная — 25-02-25. Заместители главного редактора: Александр Торин — тел. 25-11-15, Ирина Колиева — тел. 25-11-05, Наталья Гогаева — тел. 25-11-07, Валентина Загина (ответственный секретарь) — тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) — тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Наталья Гаюева — тел. 25-11-17, Елена Толконникова — тел. 25-92-93, Всеволод Рязанов — тел. 25-11-19, Сергей Суанов — тел. 25-11-09, Мадина Макоева, Алина Акоефф — тел. 25-93-90, Залина Губурова — тел. 25-11-03, Залина Бедоева — тел. 25-11-14, Марат Габуев — тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова — тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казанский — тел. 25-63-18.

Телефоны: бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72, корректорская — 25-94-87. Корректоры номера: 1,2 стр. — Елена Натрошвили, 4,5 стр. — Олег Габоева, 3,6 стр. — Залина Легоева.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс П9177 Тираж 15259 экз. Заказ № 728. Номер подписки в печать по графику — 19,00 фактически — 19,00 Газета «СО» в Интернете: http://sevosetia.ru E-mail: gazeta@mail.ru Оттиснено в АО «Осетия полиграфсервис».

Использование материалов или их же допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв с 13 до 14 часов). Адрес редакции, издателя и типографии: 362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.